

## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

### **Выпуск 108**

## **Наши за рубежом – или вояж за железный занавес**

**ВАО «Интурист»** - старейшая туристическая компания, которая была образована 12 апреля 1929 года.

Полное наименование - «Внешнеэкономическое акционерное общество по туризму и инвестициям «Интурист», которое было создано для организации поездок иностранцев в СССР.

В 1933 году «Интурист» получил в своё распоряжение сети гостиниц, ресторанов и автотранспорта. Уставный капитал общества составлял в этот период 35 млн. руб.

Тогда «Интурист» располагал 27 гостиницами (2 778 номеров) и 26 ресторанами. Автотранспорт насчитывал 334 машины, 85% которых - отечественного производства. Если оборот всех предприятий «Интуриста» в 1932-м году составлял 48 млн. руб., то в 1938-м году - 98 млн. руб.

Штат «Интуриста» в 1930-е годы быстро рос. В 1932 году в «Интуристе» работали 1222 человека, а в 1934 - 1936 годах уже более 7 тыс. человек. При этом в предвоенном СССР число принятых зарубежных туристов было небольшим. В 1936 году в СССР было принято 13437 иностранных гостей, что было максимальным годовым показателем для предвоенного периода.

Всего за 12 лет с момента создания «Интуриста» до начала Великой Отечественной войны в Советском Союзе побывало около 129 тыс. туристов из-за рубежа. В 1956 году количество иностранных гостей СССР составило почти 500 тыс. чел., в 1965 году - 1,3 млн. чел., в 1975 году, - 3,7 млн. чел., а в 1980 году - 5,0 млн. чел.

Позднее ВАО «Интурист» было поручено заниматься организацией и проведением иностранного туризма советских граждан за рубежом.

Нужно отметить, что в Советском Союзе ездить по отечественным курортам мог позволить себе практически каждый советский человек: можно было взять путевку в профкоме на работе; можно было отдыхать «дикарем», снимая угол в маленькой комнатенке приморского города или разбив палаточный городок.

Основные трудности, которые приходились на долю туристов, путешествующих внутри страны, всегда были связаны с дефицитом. Сложно было купить билеты на поезд или самолет; сложно было «выбить» себе путевку на приличный курорт; сложно было купить или взять напрокат туристическое снаряжение и обмундирование; сложно было устроиться в гостинице.

Но все эти сложности просто меркнут и кажутся ничтожными по сравнению с тем, какие трудности приходилось преодолевать тем, кто собирался в заграничные поездки.

Советский человек мог позволить себе объездить весь мир... правда, не выходя из дома. Красоты Франции, Италии, Мексики он видел глазами ведущего популярной телепередачи «Клуб путешественников» Юрия Сенкевича.

Часть современной российской молодёжи уверена, что гражданам СССР было запрещено свободно путешествовать и за границу попасть было практически невозможно. Это действительно так, но лишь отчасти.

Просто так прийти в «Интурист» и выбрать себе путевку в желаемую страну тоже было нельзя: путевки в небольших количествах очень редко бывали в свободной продаже, чаще их распределяли по предприятиям, причем, на каждое забронированное место всегда имелся список «запасных» туристов, жаждущих попасть за границу. Но даже приобретение турпутевки еще не гарантировало возможности поездки: дальше начинались бюрократические мытарства и множественные проверки.



*Передовики производства за рубежом.*

В те годы путешествовали в основном, конечно, по странам социалистического лагеря. Разница в том, что, например, путёвки в Болгарию не покупались, а выдавались бесплатно лучшим производственникам. А для того, чтобы поехать в ту же Болгарию на отдых, нужно было не только показать выдающиеся результаты труда на производстве, но и доказать своё правильное идеологическое воспитание.

Интересный факт, что перед поездкой за границу у гражданина забирали советский паспорт, а взамен выдавали заграничный.

А выездной туризм, особенно в капстраны, - дело даже более чем ответственное. Кандидат на поездку запасается характеристикой с места работы за подписью «треугольника: директор-парторг-профорг (для молодежи - «четырёхугольника»: те же и комсорг). Рекомендацию, гарантирующую, что потенциальный турист «политически грамотен, морально устойчив», рассматривает выездная комиссия горкома или райкома КПСС. При личном собеседовании задают вопросы о международном положении и ситуации в «стране посещения». Не знающего фамилии главы тамошней компартии могут не выпустить вовсе, но чаще разрешают «подучить фактуру» к следующему заседанию. После отбора самых достойных группа проходит инструктаж.

Для тех, кому дорога на Запад была закрыта - была прекрасная альтернатива. Страны Прибалтики тогда называли «советской загнивающей». Там было всё почти, как на Западе, импортные товары, западный дефицит, уютные кафе, и по-европейски уютные улицы.



*Иностранцы туристы в ГУМе.*

Поколение, родившееся при Горбачеве, уже не помнит о тех временах, как выезжали за границу при СССР. У них все просто- поднакопил денег, выбрал страну и поехал отдыхать, а, может быть, учиться или работать.

А для современного жителя РФ, чтобы съездить в любую страну мира, нужен только паспорт и деньги. Всего за несколько дней любое туристическое агентство Москвы, конечно, за определённую плату, оформит вам путёвку и вы отправитесь в любой уголок мира!



*Наши в Париже.*

**Список использованных источников:**

- <https://kulturologia.ru/blogs/271219/45027/>
- <https://ru.rbth.com/read/472-inturist-foreign-tourists-ussr>
- <https://www.kommersant.ru/doc/522979>
- <https://ru.wikipedia.org/wiki/>